

Knihovnicko-informační zpravodaj U Nás

Vyšlo: 30.3.2004

Číslo: Ročník 14 (2004). Číslo 1

Sekce: Naše téma

Název článku: Veřejné knihovnické a informační služby jako priorita knihovnické legislativy a strategických dokumentů

Autor: Alena Součková

Zdroj: <http://unas.svkhk.cz/clanek.asp?id=252>

Veřejné knihovnické a informační služby jako priorita knihovnické legislativy a strategických dokumentů

Alena Součková

Zákon č. 257/2001 Sb. o knihovnách a podmínkách provozování veřejných knihovnických a informačních služeb (knihovní zákon) nově vymezuje prostor pro poskytování knihovnických a informačních služeb občanům. Dostupnost služeb a jejich bezplatnost, rovný přístup ke všem informacím, organizace systému knihoven a další zásady jsou stanoveny literou zákona. Jeho úplné znění lze mimo jiné nalézt na webových stránkách SVK Hradec Králové – oddíl Informace pro knihovny, část Dokumenty: <http://www.svkhk.cz/regfunkce/dokumenty.asp>

Uvedení knihovního zákona v život, naplnění jeho principů skutečným obsahem kvalitních a dostupných veřejných knihovnických a informačních služeb občanům, je a bude dlouhodobým procesem, který si vyžádá aktivní úsilí knihoven, jejich zaměstnanců, provozovatelů knihoven i státní správy.

Přijetí knihovního zákona se stalo impulsem pro aktualizaci dokumentu „**Strategie knihoven v ČR 1999-2003**“, přijatého Ústřední knihovnickou radou. Dokument je vystaven na webových stránkách Národní knihovny: http://www.nkp.cz/o_knihovnách/strategie_99_03.htm

Nová „**Strategie rozvoje knihoven 2003-2008**“ usiluje o naplnění základních tezí dokumentů vztahujících se ke knihovnám a jejich úloze ve společnosti jak v národním měřítku, tak ve vztahu k Evropské unii a mezinárodním organizacím (UNESCO, IFLA).

Na nové společenské podmínky, včetně zajištění odpovídajících služeb pro obyvatele regionu, podobně reagují i koncepční a strategické dokumenty Královéhradeckého kraje (oblast Rozvoj kraje): <http://www.kr-kralovehradecky.cz> .

Na základě přijetí celostátní strategie rozvoje knihoven, která zdůrazňuje efektivní zajišťování knihovnických a informačních služeb obyvatelstvu, byl dán podnět k vytváření krajských koncepcí knihovnictví.

Návrh „**Koncepce rozvoje a spolupráce knihoven Královéhradeckého kraje na období 2003-2005 s výhledem do roku 2008**“ byl společným cílem pracovního jednání koncem srpna 2003 v SVK Hradec Králové, na kterém se sešli zástupci krajské knihovny, knihoven zřizovaných městy a obcemi, knihoven vysokých škol, muzejních a odborných knihoven. Ve výsledném textu, který byl v říjnu 2003 předán na odbor kultury a památkové péče Krajského úřadu Královéhradeckého kraje, byly také zpracovány další připomínky knihovníků a odborné veřejnosti.

Obsah koncepce lze formulovat následovně:

Analýza současného stavu poskytování veřejných knihovnických a informačních služeb v Královéhradeckém kraji: Schéma představuje krajský systém knihoven, jeho prvky a okolí, další

kapitoly přinášejí vybrané ukazatele činnosti knihoven a jejich charakteristiky, postihují krajské, národní a mezinárodní kontexty.

Realizace výkonu regionálních funkcí v kraji a vyhodnocení účinnosti projektů na podporu knihovnických a informačních služeb v knihovnách Královéhradeckého kraje.

SWOT analýza, která v přehledné tabulce přináší formulace příznivých a nepříznivých faktorů, které mají podstatný vliv na fungování a činnost knihoven.

Hlavní a dílčí cíle strategie dalšího rozvoje veřejných knihovnických a informačních služeb v kraji byly formulovány na základě předchozí analýzy. Vycházelo se z konkrétních podmínek knihoven a splnitelnosti cílů v uvedeném časovém horizontu. Výsledkem bylo stanovení globálního a dílčích cílů.

Globální cíl:

Postupné budování funkční celokrajské knihovnicko-informační sítě, která bude umožňovat všem obyvatelům kraje rovný přístup k informacím, jejich svobodnou výměnu, získávání vědomostí a svobodné vytváření vlastních názorů a vytváření příležitostí pro využití volného času.

Dílčí cíle:

1. Postupné vyrovnání úrovně služeb veřejných knihoven na území kraje.
2. Spolupráce a koordinace činnosti knihoven a jejich informační propojení.
3. Zlepšení informování veřejnosti o službách knihoven.
4. Rozšíření cílené nabídky služeb různým skupinám obyvatelstva, včetně prostorového zabezpečení.
5. Zavádění moderních informačních a komunikačních technologií do knihoven.
6. Kvalitní a dostatečné doplňování knihovnických fondů a zlepšování ochrany fondů.
7. Zajištění celoživotního a profesního vzdělávání knihovníků.

Uvedené dílčí cíle (priority) a způsoby jejich naplňování, vytváření kooperačních programů a jejich realizace se dotýkají knihoven všech typů a velikostí.

Je v zájmu knihoven si koncepci přečíst a své plány činnosti s ní koordinovat a zapojit se do kooperativních projektů. Je nutné přicházet s novými nápady, jak zkvalitnit veřejné knihovnické a informační služby. Další zavádění moderních informačních a komunikačních technologií do knihoven, efektivní spolupráce, pracovní úsilí, systematické vzdělávání knihovníků a další faktory se zákonitě projeví ve zvýšené úrovni poskytovaných služeb a rozšíření jejich cílené nabídky pro různé skupiny obyvatelstva.

Kompletní text Koncepce rozvoje a spolupráce knihoven Královéhradeckého kraje na období 2003-2005 s výhledem do roku 2008 je vystaven na webových stránkách SVK Hradec Králové, v oddíle Informace pro knihovny, část Dokumenty na adrese: <http://www.svkhk.cz/regfunkce/dokumenty/koncepce-03-08.doc>

Tištěná verze je ve všech knihovnách s profesionálním knihovníkem, včetně odborných knihoven, které působí na území Královéhradeckého kraje.